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ПРЕДГОВОР

РОДОЉУБЉЕ МИЛУНКЕ САВИЋ

Рат но до бро во ља штво би ло је и остало срп ски родо-
љубиви чин са мо све сног жр тво ва ња за од бра ну сло бо де и 
очу ва ње отаџби не. Међу добровољцима је било највише 
мушкараца, али своје место међу њима имају и жене Србије 
које су у борбама с краја 19. и у прве две деценије 20. века 
показале сву своју величину: као мајке и домаћице, стрп-
љиво чувајући родни праг до доласка својих ратника с 
фронта; борци у одбрамбеним рововима; јуришнице у на-
падима; докторке, стручне, нежне и одане послу, болни-
чарке, неговатељице; кад је требало и курирке, јатаци и 
храниоци српских бораца...

Најпознатија и најхрабрија међу ратницама сигурно је 
Милунка Савић. Борила се као добровољац у балканским 
ратовима и Првом светском рату од 1912. до 1918. године, 
била пример смелости и јунаштва у опасним и тешким 
борбама с непријатељем. Није одустајала ни после рања-
вања, па се након опоравка изнова враћала у борбени 
строј. О њеном јунаштву и спретности у руковању бомбама 
чуло се и у савезничким јединицама, поштовали су је и 
уважавали и високи војни руководиоци као адмирал Емил 
Гепрат, генерали Морис Сарај, Франше д’Епере, престоло-
наследник Александар Карађорђевић, војвода Живојин 
Мишић…
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Српске жене су се у одбрамбеним ратовима храбро бо-
риле и у потпуности испуниле свој дуг према родној груди 
онако како то одликује добровољне браниоце отаџбине, 
чија традиција сеже у давну историју. Зато су оне пример 
свим долазећим поколењима.

Ратно добровољаштво као родољубиви чин за одбрану 
отаџбине јавља се пред крај не за ви сно сти срп ских сред њо-
ве ков них др жа ва, тач ни је од па да Де спо то ви не 1459, Бо сне 
1463, Хер це го ви не 1482. и Зе те (Цр не Го ре) године 1499. 
На је зда Ту ра ка иза зва ла је број не ми гра ци је Ср ба у су сед не 
хри шћан ске др жа ве, пре ко Ду на ва и Са ве, Вр ба са и Це-
ти не. Те окол но сти су условиле по ја ву до бро во ља штва. 
Нај по зна ти ји из тог вре ме на су шај ка ши у реч ној фло ти ли 
угар ских кра ље ва на Са ви, Ду на ву и Ти си, пан ду ри у слу-
жби вла шких кне зо ва и ер дељ ских вој во да, уско ци и пре-
бе зи у су во зем ној вој сци мле тач ких ду жде ва, гра ни ча ри у 
аустриј ској Вој ној кра ји ни.*

Од по чет ка 18. ве ка, опет пу тем ми гра ци је, Ср би из По-
ти сја и По мо риш ја исе ља ва ју се у Ру си ју, где осни ва ју вој-
не до бро во љач ке ко ло ни је Сла ве но-Сер би ју и Но ву Ср-
би ју, ода кле су се то ком 18. и 19. ве ка ре гру то ва ли као до-
бро вољ ци у бор ба ма са крим ским Та та ри ма и у осва ја њу 
Кав ка за.

Све до об но ве срп ске др жа ве у Пр вом српском устан ку 
1804–1813. го ди не Ср би су, као ма сов но на о ру жа ни на род, 
до бро вољ но уче ство ва ли као гра ни ча ри или ми ли ци ја у 
број ним ра то ви ма ко је је Хаб збур шка ца ре ви на во ди ла ши-
ром сред ње и за пад не Евро пе. Аустри ја по сте пе но уво ди 
ове Ср бе до бро вољ це у ре дов ни вој ни си стем у окви ру сво-
је Вој не гра ни це, са утврђеним пра ви ма и оба ве за ма: при-
зна њем по сто ја ња со ци јал не ор га ни за ци је и уста но ва оби-

* Вла ди мир Сто јан че вић: Срп ски рат ни до бро вољ ци – Увод у исто ри о-
гра фи ју и про бле ма ти ку о до бро во ља штву, Удру же ње рат них до бро во ља ца, 
Бе о град, 2000. го ди не
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чај ног пра ва чу ве них срп ских за дру га, са соп стве ним ни-
жим и сред њим ста ре шин ским ка дром, сло бо дом право-
 славне ве ро и спо ве сти и са мо стал не цр кве не ор га ни за ци је.

Ка сни је то ком це лог 18. ве ка у свим ра то ви ма ко је је 
во ди ла Аустри ја против Тур ске, Ср би су под вођством сво-
јих ди на сти ја, вла сте ле и ис так ну тих на род них пр ва ка и 
све ште ни ка чи ни ли за па же ни део аустриј ске вој ске, и то 
углав ном као до бро вољ ци, по зна ти под раз ли чи тим име-
ни ма. За вре ме по след њег ра та Аустри је са Тур ском 1788–
1791. године у ре до ви ма Аустри ја на ца би ло је пре ко 15.000 
до бро во ља ца из Србије – свр ста них у не ко ли ко до бро во-
љач ких фор ма ци ја – фрај ко ра, под ко ман дом аустриј ских 
или до ма ћих че то вођа. До бро вољ ци ма су нај че шће ко ман-
до ва ли аустриј ски ти ту лар ни офи ци ри као што су би ли 
ка пе тан Ко ча Анђел ко вић, по руч ник Алек са Не на до вић, 
Пе тар и бра ћа му Но ва ко ви ћи – Чар да кли је, Ву ча Жи кић, 
Ра дич Пе тро вић, Мар јан Јо ва но вић итд. Ка рађорђе је био 
на ред ник-стра жме штар.

На по чет ку 19. ве ка Пр ви срп ски уста нак је из осно ва 
из ме нио исто ри ју срп ског на ро да, а нарочито срп ско-тур-
ских од но са. След стве но то ме, про тив Ту ра ка по ред срп-
ских уста ни ка ма сов но ра тују и срп ски до бро вољ ци, ка ко 
они из нео сло бођених кра је ва у Тур ској, та ко и они из 
аустријских покрајина.

За пе ри од бор бе срп ске вој ске про тив Ту ра ка зна ча јан 
је био и до бро вољ ни до ла зак не ко ли ко сто ти на Цр но го-
ра ца у Ср би ју 1848/49, за тим ства ра ње до бро во љач ког кор-
пу са пу ков ни ка Фра ње За ха и Ђоке Влај ко ви ћа у Ва ље ву 
1862, од ре да хер це го вач ких уско ка и бо сан ских уста ша 
1875, као и од ре да Ни ћи фо ра Ду чи ћа и Ми ло ша Ми ло је-
ви ћа у оба срп ско-тур ска ра та. Ва ља по себ но ис та ћи Влај-
ко ви ћев до бро во љач ки ба та љон од 1.500−2.000 љу ди, до-
бро вољ це Ко ле Ра ши ћа Ни шли је и Си ме Со ко ло ви ћа Зне-
пољ ца, по том Вла со ти нач ки и По ља нач ки од ред 
до бро во ља ца, као и пчињ ске уста ни ке, до бро вољ це.
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Традиција учешћа добровољаца у српској војсци одр-
жа ће се, потом, за све вре ме исто риј ског пе ри о да Срп ске 
на ци о нал не ре во лу ци је 1804–1918. да би се, у рат ним при-
ли ка ма, об на вља ла до на ших да на – као тра ди ци ја ро до љу-
би ве све сти и па три от ске ду жно сти, али и као уста но ва 
вој не ор га ни за ци је.

Уче шће до бро во ља ца у срп ској вој ци у осло бо ди лач ким 
ра то ви ма Ср би је у 19. и по чет ком 20. ве ка, до осло бођења 
срп ског ет нич ко-на ци о нал ног про сто ра и ства ра ња Кра ље-
ви не СХС 1918. го ди не, пред ста вља до бар део на ше исто-
ри је. С по чет ком об но ве но ве срп ске др жа ве 1804–1813, па 
све до за вр шет ка Пр вог свет ског ра та (а ка сни је и у 20. 
ве ку) ја вља ју се уз уста ни ке и рат ни ке из Ср би је и до бро-
вољ ци. Њих је нај ви ше би ло из срп ских кра је ва под Тур-
ском и Аустри јом, а у из ве сном бро ју на ра ти шта Ср би је 
до ла зи ли су и стран ци из мно гих делова Бал кан ског по лу-
о стр ва.

Од свих тих до бро во ља ца ко ји су би ли из Ср би је или 
при до шли из дру гих зе ма ља ства ра ју се ја ке вој не фор ма-
ци је ко је су че сто пре суд но ути ца ле на ток бор бе. По ме ну-
ће мо са мо не ке: Срем ски од ред 1915, Српска до бро во љач ка 
ди ви зи ја у До брyџи 1916, Ру ска бри га да на Со лун ском 
фрон ту и по себ но до бро вољ ци Ју го сло вен ске ди ви зи је до 
ула ска Аме ри ке 1917. го ди не у Пр ви свет ски рат.

На по чет ку 20. ве ка по се бан вид рат ног до бро во ља штва, 
са ори ги нал ном кон цеп ци јом и ор га ни за ци јом у бор би за 
очу ва ње на ци о нал ног иден ти те та Ср ба у Тур ској ца ре ви ни 
били су Ср би у би тољ ском кра ју, ко ји су во ди ли не пре-
кид не бор бе про тив бу гар ских и тур ских сна га.

У Бал кан ском ра ту, пред Ку ма нов ску бит ку, на пла ни ни 
Ко зјак, чет ни ци вој во де Ву ка, за јед но са Пчињ ци ма уста-
ни ци ма-до бро вољ ци ма мно го су учи ни ли да од би ју де ло ве 
тур ске вој ске да упад ну у Ср би ју. Чет ни ци-до бро вољ ци 
Ва си ли ја Тр би ћа много су до при не ли дез ор га ни за ци ји тур-
ске од бра не на пла ни ни Ба бу ни, за о би ла же њу тур ске вој-



9

ске и бр зом осло бођењу При ле па. За то вре ме чет ни ци-до-
бро вољ ци из По ре ча, под ко ман дом вој во да Да не та Сто ја-
но ви ћа и Ми ха и ла Јо си фо ви ћа из Бро да и дру гих че то вођа, 
раз ју ри ли су тур ске вој не по са де и ба ши бо зуч ке од ре де из 
ки чев ског кра ја. По себ но ме сто за у зи ма ју сме ле ди вер зи је 
до бро во ља ца и ко ми та из од ре да вој во де Ву ка, у до ли ни 
ре ке Шкум бе, за у зе ће Ел ба са на и рас ту ра ње са зи ва та мо-
шње Кон гре за ра то ва ње са срп ском вој ском, што је олак-
ша ло за у зе ће Ти ра не и обла сти Мал та и до при не ло пот пу-
ном рас па ду тур ске вла сти у Ал ба ни ји.

Пр ви свет ски рат је пун исто риј ски зна чај них до бро во-
љач ких под ви га. До бро вољ ци вој во де Јо ва на Стој ко ви ћа 
Ба бун ског, за јед но са гра нич ном стра жом, фи нан си ма и 
жан дар ми ма, осу је ти ли су у же сто ким бор ба ма на Са ви 
аустриј ску вој ску да још од пр вог да на ра та за у зме Бе о град. 
Чу ве ни Срем ски до бро во љач ки од ред, под ко ман дом до-
бро вољ ца Иг ња та Кирх не ра, да ни ма је хе рој ски бра нио 
Бе о град 1915. го ди не.

У зна чај не до бро во љач ке под ви ге тре ба уброји ти и сме-
ли по ку шај вој во де Ко сте Пе ћан ца да се за ро би или раз би је 
цен тар бу гар ског Опе ра тив ног ко ман до ва ња за Со лун ски 
фронт код Ћу стен ди ла и упа де ко ми та и се ља ка до бро во-
ља ца у Бо си ле град ско Кра ји ште и Зне по ље.

Књига о Милунки Савић је важан допринос српској ис-
то риографији која чува од заборава родољубље непи сме не 
девојке са обронака Копаоника, која се равноправно с му-
ш карцима борила за ослобођење своје отаџбине Србије.

Академик Владимир СТОЈАНЧЕВИЋ
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УВОД

ДРЖАВНА ПОЧАСТ – МИЛУНКИ САВИЋ

Четрдесет година после смрти, 10. новембра 2013. го-
дине, уз државне, војне и верске почасти посмртни 
остаци Милунке Савић, храбре ратнице из балканских 
ратова и Првог светског рата, спуштени су уз тактове 
песме Тамо далеко у гробницу у Алеји великана на Новом 
гробљу у Београду.

У пролеће 1916. године у француској војној болници у 
Бизерти у Тунису лекари и болничко особље улагали су 
максималне напоре да на ноге подигну Милунку Савић, 
храбру ратницу, која се добровољно јавила да брани своју 
отаџбину. Ране од гелера и исцрпљујућег марша преко 
врлетне Албаније споро су али успешно зарастале. Док је 
трајало лечење, у болници су се чуле разне приче о 
Милункиној храбрости и смелости у разним борбеним 
ситуацијама, које су стигле и до адмирала Емила Гепрата, 
гувернера Бизерте. Зато је адмирал лично стигао у Милун-
кину болничку собу, желећи да види ту храбру српску 
девојку и пожели јој брзо оздрављење. Један француски 
војник је записао у свој дневник: „Адмирал је сео на њен 
кревет, на пола да је не повреди. Помиловао ју је по глави 
оним својим великим шакама, онако очински и рекао: 
‘Сине, оздрави што пре, Француска те моли!’“

Српска савезница Француска у лику адмирала Гепрата, 
кога су српски војници од милоште звати „ча Гепра“, још 
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те ратне 1916. године указивала је почаст Милунки Савић 
ценећи њену изузетну храброст и неустрашивост у борбе-
ним околностима, а нарочито зато што је као жена својим 
држањем и понашањем у кризним ситуацијама подизала 
морал ратницима. Милункину храброст истицали су и 
њоме се поносили и српски официри на челу са врховним 
командантом српске војске престолонаследником Алексан-
дром Карађоревићем.

Хваљена и слављена у рату од 1912. до 1918. године, Ми-
лунка Савић је у послератној Краљевини Југославији, „19. 
августа 1920. године демобилисана“* и остала такорећи на 
улици. Полуписмена девојка, ратница без мане и страха, са 
чином наредника српске војске и највишим ратним 
одликовањима, молила је чиновнике по разним надлешт-
вима да је приме на посао како би прехранила своју ново-
рођену кћи Милену и неколико усвојених девојчица. После 
више интервенција њених утицајних ратних другова молба 
је прихваћена, па је жена која је била српски витез Кара-
ђорђеве звезде и носилац француских ратних ордена по-
стала „служитељка“ – помоћна ратница за одржавање 
чистоће у Државној хипотекарној банци у Београду и у 
Министарству иностраних дела. Скромна и вредна, Ми-
лунка је прихватила тај лоше плаћени посао као највећу 
драгоценост, а могла је и другачије да одлучи. Француска 
држава нудила јој је високу пензију и комфорну кућу као 
заслужном ратнику савезничке војске и носиоцу два ор-
дена Легије части и високог одликовања Ратног крста са 
златном палмом. Самосвојна и одлучна, Милунка се захва-
лила на понуди и остала у својој земљи, у трошној 
београдској кући да сопственим радом храни себе и по-
родицу. Држава је позивала Милунку на разне свечане ску-
пове и дичила се њеним јунаштвом али када би светковине 

* Податак узет из изјаве Милунке Савић од 3. маја 1939. године, као 
одговор на акт Министарства војске и морнарице Ађ. бр. 5512/1931. године.
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минуле, Милунка се враћала свом скромном животу и по-
ново била заборављена до наредног великог скупа.

Све до почетка Другог светског рата Милунка је остала 
усправна и поносна на своју ратничку прошлост али и на 
свакодневне послове који су били мање цењени али су јој 
били важни да би зарадом успешно издржавала и школо-
вала кћерку Милену и усвојену децу и да помаже у 
образовању и друге сиромашне малишане из свог краја.

У социјалистичкој Југославији Милунку Савић су зва-
ничне власти сасвим заборавиле, али и у тим околностима 
живела је уздигнуте главе, дружила се с малобројним рат-
ним друговима, посећивали су је историчари, новинари и 
аналитичари и записивали њена сећања на ратне дане. И 
то је било све. Милунка је под старост од београдских вла-
сти, и то залагањем градоначелника Бранка Пешића, до-
била мали стан у насељу Браћа Јерковић. Умрла је у свом 
стану 5. октобра 1973. године, онако како је у послератном 
периоду и живела – радећи. У столици, са ручним радом у 
рукама, заувек је отишла у легенду. Сахрањена је без икак-
вих почасти у породичној гробници.

Четрдесет година након смрти, 10. новембра 2013. го-
дине, државно руководство Републике Србија одало је Ми-
лунки Савић заслужено признање на достојан начин: уз 
државне, војне и верске почасти посмртни остаци ове хра-
бре ратнице из балканских ратова и Првог светског рата, 
уз тактове песме Тамо далеко, спуштени су у гробницу у 
Алеји великана на Новом гробљу у Београду. Иако закас-
нела, одлука о државној сахрани Милунке Савић у народу 
је примљена са великим симпатијама јер је тиме исправљена 
велика неправда која је у Југославији учињена према рат-
нику с највишим српским и страним одликовањима.

В. Голубовић
П. Павловић

Н. Пешић





I ДЕО

СА ПАШЊАКА – 
ДО СРПСКОГ ЈУНАКА



Праву истину о тешком животу поробљеног српског 
народа на Косову, Метохији и у Старој Србији Милунка 
Савић, чобаница са ливада поткопаничких врлети, сазна-
вала је од избеглица које су свакодневно стизале у крајеве 
око планине Жељин. Увече би, код огњишта, од оца Ра-
денка и мајке Данице слушала потресне приче о вековној 
борби српског народа за слободу. У стаситој девојци, која 
је почетком друге деценије 20. века већ стасала у прелеп 
цветак младости, рађа се родољубива мисао: бићу део рат-
ничког строја за ослобођење поробљене Србије.

Тако и би! Милунка, чобаница са пашњака – досеже 
до српског јунака. Бори се у Првом и Другом балканском 
рату 1912. и 1913. године и у Првом светском рату од 1914. 
до 1918. године. Неписмена девојка, савладава азбуку на 
Солунском фронту, а као неустрашива ратница завређује 
највећа домаћа и страна војна одликовања. Поштују је и 
цене највиши српски и савезнички команданти.

Ратничко дело Милунке Савић је узвишени чин српског 
родољубља и светао пример како се отаџбина воли и брани.
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